

# 吹散风雨始到“金”

## ④十天辗转八地，回途成了甜蜜回忆

原定於4月21日与梅州客家的比赛，最终被延期至6月18日举行，这是海港全队第二次来到梅州五华县打客场，而这一次客场的前前后后其实更显波折。

原本在6月14日踢完和天津津门虎的比赛后，海港会在15日14点乘坐航班前往深圳，然后在当地联系一片训练场用于对阵梅州之前几天的日常训练。结果，15日下午的航班在最初延误至19点后被取消。不得已的情况下，俱乐部很快预订了另一家航空公司晚间的航班。“由于事出临时，初步计划是大部分球员、教练组和医生，第二批则是其他工作人员。”海港俱乐部方面介绍道。

然而，在全队抵达机场后被告知，重新预订的航班再度被取消，当时已近15日深夜，于是海港只能返回天津原来下榻的酒店，准备第二天再出发。值得一提的是，在上述情况发生之前，海港方面特意预留了天津的酒店房间以及当地大巴，确保一旦航班

再度取消，全队不至于“露宿街头”。16日上午，在海港俱乐部方面紧急联络和天津津门虎俱乐部的诚意帮助下，球队得以前往泰达足球场进行训练，对此海港方面也表达了感谢。

由于当天并无飞往深圳的航班，同时考虑到距离18日的比赛又近一天，因此海港计划尝试直接前往梅州五华县，这样一来，球队先要尝试飞赴揭阳，然后再转乘大巴，但由于天津并无直飞揭阳的航班，所以全队只能先从天津乘坐大巴前往北京大兴机场，再由北京飞往揭阳。“依然是分成两批出发，第一批人员上午训练完后于12点30分从酒店出发前往北京大兴机场，第二批人员15点30分按照相同路线出发前往梅州五华县。”

历经车程、延误、飞行等过程后，第一批人员终于在16日22点抵达梅州五华县，等到第二批人员抵达时已经是17日凌晨3点，其中不少人没睡多久就要起床参加17日当天的赛前联席会议及投身到各项赛前准备工作当中。与在天津时一样，海港预留

了前往北京期间的大巴和酒店，以备万一从北京出发的航班再度被取消。而无论是15日晚上在天津抵达机场后又原路返回，还是16日深夜和17日凌晨分批抵达五华县，海港的后勤保障团队可以说都忙上了一个通宵用于行李的装车运输等工作。

由于整个6月客场之行时间久、跨度大，因此球队带上了几乎所有日常所需的训练器械，医务组也带上了各种所需的治疗和恢复设备，全队一行近60人共100件行李，这还没有算上大家随身携带的小行李箱。从规模上来讲，如此庞大的团队无论是人员移动、运输、住宿、订票等复杂事宜都会遇到诸多困难。而对于之前随国家队征战主场对阵泰国和客场对阵韩国两战的四名国脚而言，他们等于从6日至16日期间，辗转沈阳、首尔、北京、上海、天津、北京、揭阳、梅州多地，且没有任何多余停留。

事后，当记者与球队方面聊起这些过去不久的“往事”时，大家在感叹不易之余，脸上全程挂满了微笑……



## ⑥不会放弃每一个人

最后一战对阵天津津门虎，穆斯卡特将其中一个换人名额留给了魏震。两周之前，因在对阵成都蓉城的比赛中出现失误，魏震承受了不小的压力，而追溯到8月那场德比战，同样是魏震染红令球队长时间内少打一人。对于这名27岁的国脚中卫来说，这些教训称得上刻骨铭心，但穆斯卡特也用行动证明了整个赛季以来不变的思路：“不会轻易放弃每一个人。”

几乎是赛季第一轮开始，穆斯卡特就向全队和外界传达了这一理念：“漫长的赛季，我们需要每一名球员，每个人都要做好准备为球队做贡献，我们不可能只用一套阵容打完整个赛季。”在魏震之前，冯劲就是一个很好的例子。2022赛季加盟海港后，冯劲打出了高光开局，不过在上赛季主帅哈维尔麾下，他的机会并不算多，赛季中期，冯劲加盟青岛海牛，直到去年底才返回球队。

在穆斯卡特的战术体系中，边锋也需要保持高强度的压迫，冯劲每每出场总是非常努力去匹配主帅要求，这也是穆斯卡特愿意给其机会的原因。不过，在自己原先的突破方面，冯劲的状态提升得比较缓慢，尤其是在多场比赛中冯劲距离破门总

是一步之遥，甚至连他自己都有些着急，可穆斯卡特仍然会捧着前者的头鼓励：“相信我，你的进球一定会到来，在某个重要时刻！”这份信任果然换来了回报，在海港主场2比0战胜成都蓉城一役中，冯劲替补出场为球队制造点球打破僵局；9月间歇期归来后第一战，又是冯劲为球队打入第二球，助力海港2比0拿下深圳新鹏城。除冯劲外，包括徐新、吕文君、张琳芃、杨世元、李圣龙等也都在赛季中有过各自亮眼表现。

在王振澳受伤后，海港在边后卫位置上唯有“内部挖潜”，除老将王燊超外，同样是外租归来的傅欢重新成为球队重要一员，这一点恐怕连他自己都没完全想到。过去这些年，傅欢的职业生涯可谓起伏起伏，2022赛季他被租借至昆山效力过四个月；去年赛季初，傅欢又被租借至南京城市，直到去年底才归队。31岁的年纪正是职业球员当打时期，加之其出众的身体素质，令傅欢逐渐进入教练组视野。今年下半赛季，傅欢12次出场，其中六次首发，在海港夺冠一战中，傅欢打出高光表现，很好地控制了津门虎左路阿代米的突击。如果能够持续稳定，下个赛季傅欢肯定仍将是球队重要一员。

## ⑤压力之下，目标更加坚定

5月到7月，海港在长达三个月时间里保持全胜，其间包括6月的四连客。而在7月份的第一个客场比赛中，穆斯卡特的球队再度面临严峻挑战。

上个赛季，海港在河南这个客场吞下1比3的失利苦果，今年再度远征，首先遭遇的是暴雨侵袭。7月5日比赛当天，航海体育场的草皮严重积水，临近开场时，雨势虽有微弱减小，但从双方球员在场上的热身情况来看，皮球根本无法正常滚动或弹起。当场比赛监督决定推迟半小时开场，只为腾出时间让球场工作人员尽可能排除积水。显然，这样的努力在暴雨面前可谓“杯水车薪”，最终海港与河南队只能上演一场“水球大战”。

限于场地情况，双方根本无从施展固有的战术打法，只能通过更为简单直接的方式寻求突破。第43分钟，武磊突入禁区被对方门将放倒，海港获得点球，队长奥斯卡一蹴而就，凭借

此球，海港在客场成功带走三分。能够在如此艰难的条件收获一场宝贵胜利，显然让主教练穆斯卡特颇为激动。

事实上，就在本场比赛之前两天（7月3日），海港其实还遭受了一些外界的压力。彼时中国足协公布了一期争议判罚评议合集，其中包括了6月18日海港客场对阵梅州客家一战中的两次判罚，评议内容指出，海港的两粒进球均有犯规在先嫌疑。站在足球的角度，任何判罚结果，对交战双方来说都只是“接受方”，更何况如果没有这两次判罚，场上的形势本身会如何发展也无法预计。不过这次评议内容出炉的时间节点及其内容，着实在一定程度上引起了广泛讨论，很难说球队自身会完全不受影响。根据赛季初足协公布的相应申诉机制规则，针对判罚的申诉应当在比赛结束后24小时内作出，足协则需要72小时内予以回复，而海港与梅



陈嘉明 摄

州一战是在6月18日进行。

纵观整个赛季，海港其实也遭遇过疑似争议判罚，但全队上下始终保持了冷静的头脑和专注，正是球员们坚定的信念造就了最终的胜利。与河南队的赛后，离开新闻发布会的穆斯卡特扭头对记者说：“Today is a big win!”回到更衣室的路上，澳大利亚人还不忘向随队远征的俱乐部高层表示：“眼前的这群小伙子值得一切赞美！”

为球队打入制胜一球的武磊则坦言：“所有这一切挑战，都只会让我们的目标更坚定！”

## ⑦真正的强者要学会面对失败，非不能输而是永不服输

客场对阵沧州雄狮赛前，穆斯卡特忽然转头问起身边随队远征的海港俱乐部党委书记、总经理沙良昌：“你准备好了吗？”沙书记并没因这突如其来的一问感到惊讶，反问道：“你准备好了吗？”很快，两人相视一笑，几乎是同一时间对彼此说道：“我们都准备好了。”

时钟拨回到10月18日客场同成都蓉城一役，当海港刚刚进入状态，主队已经两球领先。这场失利，让全队赛后显得有些低落，但作为一支强队，如何消化失败同样是必备的素养。回到上海后，穆斯卡特和教练组很快总结并分析原因：“面对对手的强势开局，我们做得不够好。历史无法

改变，我们唯有从中吸取经验。”

俱乐部高层也适时前往球队为大家减压。“相信自己，做好自己。”至于球员，也正如武磊在夺冠之后所说，从2017赛季至今，球队曾面临过许多困难情况，因此更加懂得在这种时候要做什么、该做什么。“我觉得整支球队的心态保持得比较好，当时恒大还处于一个非常出色的状态，我们属于挑战者的角色。在2018年夺冠后，球队再次面临争冠的关键比赛时，心态上已经能非常好地去面对，所以我认为我们整个心理上没什么太大的变化。”无独有偶，穆斯卡特

也分别在客场对阵沧州雄狮和天津津门虎赛前点出，球队拥有包括奥斯卡在内有经验的队员，“希望他们把球队带动起来。”

一方面是经验，另一方面则是不服输的海港精神。9月28日，主场对阵青岛西海岸一战，海港在最后时刻遭遇门前险情，眼看对手的球就要滚入球门，千钧一发之际，中后卫李昂飞身一脚将球踢出界外。这一堪比“德甲logo”的极限解围动作，赛后被海港球迷广泛传播，倒是李昂自己却在淡然间道出本质：“这是后卫

的职责，只要没过球门线，就不能放弃。”如今看来，这脚解围不仅挽救了当时那场比赛，更在极大程度上奠定了海港最终夺冠的基础。强者，不是不会输，而是永不服输，这正是海港本赛季能够走到最后的写照。

再回到开头的片段。当所有人都做好各自该做的准备时，当所有人都充满自信时，在主场球迷助威声中的海港就很难被击败。

